

социального состава, функции этих поселений, занятий жителей дает право утверждать, что они уже сделали шаг от деревни к городу. К ним типологически близки (хотя отдалены географически) такие резиденции, как Уагадугу (в современной Буркина Фасо), Кумаси (в Гане), Або-мей (в Бенине), Фумбан (в Камеруне). Некоторые из них под сильным иноземным влиянием вскоре приобрели и внешнее оформление городского поселения, как, например, Сан-Сальвадор (Мбанза-Конго).

Типологически выделялись города как чисто торговые центры, торгово-ремесленные или города, где превалировали административные и культурные (прежде всего, религиозные) функции. БОЛЬШИНСТВО городов Западной Африки и восточноафриканского побережья относились к мерному типу. Раскопки в Кумби-Сале, например, показали наличие весов, гирек, форм для отливок гирек, но не обнаружили остатков ремесленных производств. Аль Бекри писал об Аудагосте: «На вечно оживленном базаре такая многочисленная толпа и такой шум, что не увидишь соседа». А Лев Африканский рассказывал: «Гаго — крупней-

Вверху: городской дом хауса. Северная Нигерия. Дома такого типа существуют примерно с XII в.

В средневековых домах в комнатах было не меньше 500—600 ниш. В современных жилищах — не более десятка, чаще на кухне для продуктов.
Фото С Кулика

Справа внизу: Лоанга, столица государства Лоанга в KIll — XVI вв. (Современная Народная Республика Конго.) Голландская гравюра XVII в.